

多元“畜”力 绘就乡村“兴”图景

——孟县探索养殖产业振兴新路径

猪、牛、羊、鸡等畜禽存栏总量超63.7万只(头),拥有9个规模化(标准化)养殖基地,全县鱼类总产量515吨……一组数据,勾勒出孟县养殖业的“成长曲线”。作为我市最大的农业县,孟县的养殖产业曾经是零散养殖、不成规模的状态。在孟县农业农村局的努力及省、市、县好政策的扶持下,孟县养殖产业一路高歌猛进。品种多、模式新、规模化发展已成为孟县养殖产业的新“标签”。养殖业多元“畜”力不仅鼓起了农户的“钱袋子”,更绘就了孟县乡村振兴的“兴”图景。

品种多元——从单一到“全家桶”

8月6日一早,孟县洺池镇红崖底村的孟县安牧养殖专业合作社里,大家早早开始了忙碌。村民张锁贵的任务是用喷壶给养殖区墙面喷水,以保持适宜的湿度。发展何种养殖,才需要这样的操作?孟县安牧养殖专业合作社负责人张远卿揭开“谜底”:“我们养殖的是蝎子。蝎子对湿度要求比较高,尤其是幼蝎,更需要湿润的环境。”

养殖蝎子的孟县安牧养殖专业合作社在孟县是“独一份”。蝎子是中药材市场的紧俏货,养殖成本低、繁殖快。“当初我们看中的就是蝎子养殖这条小众‘赛道’”。张远卿说,“自2023年引进蝎子以来,我们初步形成了引进种蝎、接生幼蝎、培育成蝎的运作模式。去年,我们培育了近200公斤蝎子,以后还要继续扩大规模。”

孟县山地多、天然水域少,发展渔业不占优势。但是,在孟县的西潘乡、上社镇、梁家寨等地,利用鱼菜共生系统、陆基循环水处理系统进行“旱地养鱼”,成了农民增收致富的新路径。

最近,位于孟县西潘乡的山西潘龙湖养殖开发有限公司正在新建养鱼大棚。此前,公司已经拥有68个智能化养殖桶,养殖鲈鱼、鳟鱼等。“每个月,我们有2000多斤各种鱼类销往北京、西安、太原等地,也有客户订货。我们计划再建10个大



▲黑山羊养殖(资料图)

棚,增加247个养殖桶,进一步扩大规模,满足市场需求。”山西潘龙湖养殖开发有限公司负责人万珍如说。

梅花鹿、黑山羊、湖羊……在小众养殖品种越来越多的同时,孟县的传统养殖品种也继续保持“领跑”的优势。去年,孟县生猪存栏7.0996万头,出栏10.0436万头;肉牛存栏1.1899万头,出栏0.403万头;肉羊存栏8.631万头,出栏4.9069万头;家禽存栏46.855万只,出栏24.6922万只,整体发展势头向好。

模式创新——从散养到抱团干

从单打独斗到抱团发展,是孟县养殖业呈现的新变化之一。

位于孟县上社镇的孟县旭昇生态农业科技有限公司,除专业养殖黑山羊,还有一个重要功能,这里是阳泉市黑山羊繁育基地。这家公司由合作社扩大规模组建而成,历经十年发展,黑山羊存栏量从200只增至1500只,还带动周边3个村200余户村民共享“生态红利”。公司负责人

胡丽芳说:“我们不仅养殖黑山羊,还努力保护孟县黑山羊优良的种质资源。通过与山西农业大学合作,我们改良了黑山羊品种,让羊群育肥速度、多胎率提升20%,存活率超95%。”

“政府搭台、农户唱戏”的模式,也有力推动了养殖业的规模化发展。在孟县东梁乡,寺家坪村率先养殖湖羊。随着养殖规模进一步扩大,东梁乡又在岑峰村建立了另一处养殖基地,并以澳洲白绵羊为父本、湖羊为母本,杂交出新品种澳洲湖羊。东梁乡还引入孟县峰源农业科技有限公司,并与天津一家大型养殖企业合作,实现养殖技术不愁、销售不愁。

抱团发展的养殖业,还带活了种养循环产业链。为了给羊儿提供充足的口粮,孟县峰源农业科技有限公司在东梁乡全乡范围内收购玉米秸秆,打包加工制成干储饲料。秸秆和羊粪因此变废为宝,实现了资源循环利用。

孟县东梁乡农业发展综合有限公司更是吸纳养牛大户、种植大户、农机大户加入,大家在公司内部就可以进行技术交

流、信息共享,同时解决了秸秆处理、牛粪处理问题。

如果说零散养殖是传统模式下的个体生存选择,那么抱团发展则是产业升级的必然路径。如今,孟县越来越多的养殖户选择抱团取暖,通过组织化联合打破分散经营的瓶颈,养殖户在共享资源、协同竞争中提升了抗风险能力与发展质量。

政策支撑——从缺乏支持到有保障

养殖业要“稳”得住、“长”得大,既要靠养殖户的努力,更要靠好政策的支持。随着乡村振兴战略深入推进,从中央到地方密集出台的支持养殖业政策,正以“真金白银”“精准滴灌”激活产业动能。

我国《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》中,明确将畜牧业定位为“农业农村经济的支柱产业”,提出“到2025年,畜牧业现代化取得重大进展;到2030年,基本实现畜牧业现代化”的发展目标。

我省对养殖业发展也出台了相应政策,支持养殖产业标准化、品牌化、循环化发展,这与孟县养殖产业特色高度契合。孟县抢抓机遇,通过开展设施农业贷款贴息,以财政、金融等多维度支持,推动养殖业从“散、小、弱”向“规、精、绿”转型。

孟县以“政策开路、技术护航”为双引擎,推动养殖业焕发新活力。孟县出台相应政策支持“龙头+基地+农户”“合作社+村集体”发展,带动农户增收。同时,孟县农业农村局还组建专家团定期下乡指导,开设“田间课堂”培训养殖户,解决疫病防控、降本增效等难题。养殖户从“散养靠天”转向“科技赋能”,产业规模与效益双提升,成为乡村振兴的“畜”势引擎。

孟县农业农村局相关负责人表示,接下来,他们将进一步提升产业水平,大力推动畜牧业发展,延伸产业链,提高产品附加值,鼓励企业通过订单生产和签订购销合同等方式完善联农带农机制,让养殖业从业员得到更多实惠,为全县一产增加值稳步增长作出贡献,保障畜牧业的健康、可持续发展。(侯节)

市六棵槐农业专业合作社

鲜食玉米“论穗卖” 产业链上见效益



▲玉米切头去尾机正在运转

近半个月,郊区西南乡东南昇村的种粮大户王艳红趁着晴好天气抢收地里的玉米。装满车的鲜食玉米,一小部分被送到附近的鲜食玉米,一部分被送往市六棵槐农业专业合作社的鲜食玉米加工车间。“我种了好多年地,现在最省心。与合作社合作,种地有良种、管理有技术、销路不用愁。”说起“订单式”种植鲜食玉米,王艳红难掩喜悦,“今年,我种了30亩鲜食玉米,收入比种按斤收的大田玉米高不少呢。”

减少按斤收的大田玉米种植面积,改种论穗卖的鲜食玉米,像王艳红一样做出改变的农户在周边还有不少。这种改变和市六棵槐农业专业合作社发展鲜食玉米加工产业有很大关系。市六棵槐农业专业合作社理事长郭彦说:“做好‘粮头食尾’‘农头工尾’增值文章,延长产业链,提升农产品附加值,才能带领周边农户持续增收。先前,我们的主要精力放在苹果脆片、苹果肉的研发生产上,让西南乡苹果的‘身价’涨了起来。这段时间我们的鲜食玉米加工车间投入试生产,希望能带动周边的鲜食玉米也卖个好价钱。”

从“按斤收”到“论穗卖”,鲜食玉米要实现“增值”,品质优良是第一位的。早在年初,郭彦就和周边有意向合作的种粮大户讨论过鲜食玉米品种选择的问题。不同品种鲜食玉米的口感有何区别、在本地适应性如何、生长周期的长

短……一番对比后,他们初步选定了黄糯、黑糯、白糯三个鲜食玉米品种。“头一年基本处于试种阶段,俺们在合作社流转的50亩土地里分区种植了这三个品种。为了保证玉米的鲜甜口感,俺们严格按照农技专家的指导,全程施加有机肥、人工除草、生物防治病虫害。现在看来,辛苦没白费,俺们种出来的鲜食玉米不光穗大,口感也不赖。”郭彦说,“今年,我种了30亩鲜食玉米,收入比种按斤收的大田玉米高不少呢。”

趁鲜采收的鲜食玉米“来”到位于西南乡清石台村代家庄的鲜食玉米加工车间,会开启“增值之旅”的后半程。经人工去皮、切头去尾、分选、清洗、真空包装、高温灭菌、烘干等工序,鲜食玉米就变成身披“紧身衣”的即食方便食品。鲜食玉米加工车间技术负责人郭瑞山说,整个加工过程大约3小时,加工好的鲜食玉米已是八分熟,简单加热就能食用。他们会按照果穗大小分级售卖,单个真空包装的鲜食玉米售价在2.5元到3元不等。

为推动真空包装的鲜食玉米顺利打开市场,郭彦不光利用自媒体平台宣传推广,还提前与市区商超、社区团购平台负责人展开洽谈。郭彦说:“试生产以来,我们边试吃边改进,对比已上市多个品牌的鲜食玉米,我们对我们的产品很有信心。我们的鲜食玉米会沿用‘六棵槐’品牌,很快将在线上、线下同步销售。”(郭鑫璐)



▲油葵长势良好

“凡木里”共享农场 为农业产销注入“数字基因”

“大家好,我是‘00后’笑妮。这几天,农场里的甜瓜、玉米还有西瓜,都成熟了,有需要的人可以到农场购买。”8月12日,位于平定县冶西镇东庄村的“凡木里”共享农场里,负责人周笑伊正在录制视频。随后,她将登录抖音账号推送这条视频。

与传统农人不同,周笑伊善于结合数字技术,利用DeepSeek、豆包等,科学管护农场,让农业生产更高效。同时,她还充分利用抖音、微信视频号等,创新营销方式,提升产品销量。

周笑伊是河南郑州人,从小在农村长大,因此对农村有着特殊的感情。她和朋友商量,计划开一家共享农场。经过多方对比,今年2月,她们最终确定把农场“落户”在东庄村,并流转了200亩土地。开农场说起来容易,做起来却难。土壤条件怎么样?适合种什么菜?哪些菜市场前景好?热心的“老把式”给出一些建议,周笑伊也借助DeepSeek、豆包、腾讯元宝等AI工具,找到了答案——将农场划分出蔬菜种植区、水果采摘区、畜禽养殖区、娱乐休闲区。其中,蔬菜适合种植茄子、豆角、黄瓜、西红柿、辣椒等品种;水果适合种植西瓜、甜瓜等品种;畜禽养殖应选择鸡、鸭、鹅等小型家禽,不适合猪、牛、羊等家畜;娱乐休闲区应完善配套设施,开展亲子活动或烧烤项目。

科学分析让周笑伊找到了方向。随后,她带领村民开始在地里忙活起

来。在“凡木里”共享农场里,几间智慧大棚十分引人注目。走进其中的西红柿大棚,智能土壤墒情实时监测系统让人眼前一亮。该系统可以实时监测土壤水分、温度等关键参数,进而给管理者提供科学的灌溉指导。“如果土壤太干或者太湿,系统会自动报警,提醒我们进行处理。”周笑伊说,“目前,棚里的铁皮西红柿已经销售一空。我们正在采购幼苗,准备下一轮种植。”

数字技术在“凡木里”共享农场的应用,还有很多。除了农业生产,“凡木里”共享农场在农业销售环节,也能看到数字技术的“身影”。“以前人们销售产品,靠的是口碑相传、平面广告;现在,我更多的是拍摄短视频,通过互联网让人们认识并认可我们的产品。”周笑伊说。打开“凡木里农场”抖音账号,周笑伊和朋友时而向网友推销最近成熟的蔬菜和水果,时而给网友科普如何挑选西瓜。偶尔,她和朋友也会调皮一下,通过搞怪的方式,向网友展现农业生产的不易。多变的风格、有趣的视频,周笑伊和朋友吸引了不少“粉丝”关注。目前,“凡木里农场”抖音账号已收获3.2万点赞,流量最高的一条短视频播放量突破20万次。

目前,“凡木里”共享农场已有“云地主”100多位。下一步,周笑伊计划启动“新农人培育计划”,帮助更多人通过运用数字技术开展农业生产和销售。(张泉东)

就业有门、福利兜底、新风拂面——

东关北村幸福滋味浓

8月12日傍晚,孟县秀水镇东关北村龙泉苑物业服务大厅前,十多名身着蓝色工装的保洁员正排队签退。物业负责人李玉斌看着登记表上整齐的签名,笑着说:“自打村办物业公司规范管理后,楼道亮了,绿地多了,连垃圾桶都按类摆放得整整齐齐。你看这环境,越来越像城里的高档小区,大伙儿住得舒心,脸上的笑容都多了。”

东关北村地处孟县县城中心,是典型的城中村,周边东关街、金龙街等主干道纵横交错。前些年借着棚户区改造,村里建成龙泉苑、龙潭苑两个现代化小区,村民们住进了配套齐全的新楼房。如今走进小区,硬化路面一尘不染,分类垃圾桶整齐排



▲干净整洁的街道

▼村民有序停放电动车



列,电动车停车棚里设有充电桩,孩童在草坪旁的游乐区追逐,老人们坐在休闲椅上晒太阳,一派整洁有序的宜居景象。这份宜居与文明,让村子获得第七届全国文明村称号。

村子发展的红利,首先体现在村民的就近就业上。东关北村陆续兴办起孟县东关物业管理中心、孟县东通贸易有限公司、孟县兴北租赁有限公司等集体企业,岗位优先向村民提供。史慧琴就在物业公司负责业务办理,她过去为了在家照顾孩子没有固定工作,村里成立物业公司后,她便来到物业公司工作。她说:“这两年明显感觉到村民的变化,扔垃圾自觉分类,见面主动问好,大家慢慢明白,这物业公司是为全村人服务的。”

村集体经济壮大后,实打实的福利让村民心里更踏实。东关北村股份经济合作社每年为村民分红,村民的养老保险、医疗保险全由村里代缴。村民小林照顾双目失明的婆婆已有很多年,如今每年能领到分红。小林说:“村里给兜底,我能安心照顾老人。”

文明新风尚更让村子焕发精气神。史慧琴和小林因孝老爱亲、敬业奉献,被评为村里的“好媳妇”。在“最美家庭”“十星级文明户”等评选活动带动下,邻里争吵少了,互助多了;乱堆乱放没了,主动维护环境的多了。“讲文明、树新风”成了村民们的自觉行动。

“东关北村走上幸福路,不只是住上楼那么简单。”村党总支书记、村委会主任张根全感慨道:“支村‘两委’盯着村民的柴米油盐、喜怒哀乐,从就业、养老到环境、风气,一点点打磨改善,就是要让大家在这场转变中,日子越过越红火,幸福成色越来越足。”(王嘉祺)

剪枝追肥“下功夫” 老果树结出“甜蜜果”



▲工人剪枝

8月13日,矿区蔡洼街道南山村的果园里,果树上挂满苹果,工人们正在进行剪枝作业。南山村村委会主任高琳玮说:“这几天,我们把多余的树枝剪掉,让养分集中到果实上。这些果树都‘上年纪’了,我们又得精心管护,让果树结出又大又甜的苹果。”

南山村由原南山村、小南沟村合并而成。全村常住人口600多户1600余人。南山村曾是建档立卡贫困村,村集体经济薄弱。村子如何发展、带领村民过好日子?乡村振兴给出了答案。近年来,村子借助离市区较近的区位优势,招商引资发展租赁产业,还打造了蔬菜种植大棚、羊肚菌种植基地等,产业“多点开花”,带动村民就业增收。苹果种植是多元产业中的一个,也是这几年南山村的支柱产业之一。

南山村果园占地面积400多亩,以种植红富士苹果为主,还种植少量的黄元帅、嘎啦苹果。眼下,黄元帅、嘎啦苹果刚刚成熟,红富士苹果预计10月中旬成熟。谈起村子为何选择种植苹果,高琳玮打开了话匣子:“早些年,我们在这些土地上试种过玉米,但卖不上价。后来,村干部去山

东考察,并和农技专家沟通、学习,发现村子所处地域四季分明、昼夜温差大,适宜苹果树生长,村里便决定发展苹果种植产业。一年下来苹果卖个十几万元,能给村集体增加些收入,还能带动近20人就业。”

随着立秋后气温逐渐转凉,南山村果园里的老果树迎来了管护关键期。“管护老果树得顺着它的性子来。”正在给果树剪枝的技术员徐怀宇说,“你看这棵红富士果树,老枝长得太密,阳光都透不进来,咱得把交叉枝、重叠枝剪掉,让养分往结果的树枝上走。有些枝条光长叶不结果,也得剪掉。这些‘无用枝’剪了之后,果树才能把劲儿用在结果上。过几天,咱们还得追肥。这时候,苹果要长个头,还要积累糖分,我们就施羊粪、牛粪这些肥料。这既能满足果实生长对养分的持续需求,又能改善土壤透气性,让果树根系更好吸收养分。”

目前,南山村的苹果主要销往本地市场。下一步,村里计划对老果园进行改造,分批更换部分树龄较长的果树,同时挑选一些新品种苹果树补栽,为果园增添新活力。(李旭榕)